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УДК: 159.923: 159.922.62                                В.М. ЯМНИЦЬКИЙ, С.А. ЛИТВИНЕНКО 
 

ЖИТТЄВІ ПЕРСПЕКТИВИ ОСОБИСТОСТІ В КОНТЕКСТІ ПСИХОЛОГІЇ ЖИТТЄТВОРЧОСТІ  
 

Резюме. У статті розглядаються загальні напрями реалізації життєвих перспектив особистості з 

позицій концепції розвитку життєтворчої активності. 
Ключові слова: життєві перспективи, життєтворчість особистості, життєвий шлях, особистісний 

розвиток. 
 
Постановка проблеми. Проблема життєтворчості особистості сьогодні належить до кола найбільш 

актуальних проблем сучасного українського суспільства. Глобалізація світової економіки, інтегративні процеси 
європейської цивілізації, економічний, політичний та соціальний перерозподіл пострадянського простору, 
внутрішньополітична ситуація в країні – ці та інші важливі фактори спричиняють необхідність змін соціальної, 
національної та психологічної ідентичності, загострюють питання життєвих перспектив країни, нації, кожної 
окремої особистості. Вже сьогодні стає зрозумілим, що недостатньо говорити лише про адаптацію до 
швидкоплинних змін в усіх сферах життя – необхідно створювати умови для всебічного розвитку життєтворчої 
активності особистості - суб'єкта власної життєвої активності, людини-творця власного майбутнього. 

Метою цієї статті окреслення напрямів життєвих перспектив особистості з позицій концепції розвитку 
життєтворчої активності [4,5,6]. 

Численні, багатогранні аспекти проблеми життєвого шляху особистості знайшли відображення у різних 
концептуальних моделях зарубіжних (Ш.Бюлер, Е.Еріксон, Г.Олпорт, Г.Томе та ін.), та вітчизняних дослідників 
(Б.Г.Ананьєв, К.О.Абульханова-Славська, О.О.Кронік, В.Г.Панок, С.Л.Рубінштейн, В.А.Роменець, Л.В.Сохань, 
Т.М.Титаренко, Б.Й.Цуканов та ін.). Так, у межах об'єктного підходу життєвий шлях розглядається як 
послідовність подій, як динаміка цінностей та уявлень про себе (Ш.Бюлер); послідовність стадій 
психосоціального розвитку (Е.Еріксон); зміна поведінки та переживань (Г.Томе); безперервний ланцюг 
послідовних свідомих виборів (Г.Олпорт); розгортання життєвого сценарію (Е.Берн) тощо. Суб'єктний підхід 
передбачає розгляд життєвого шляху як культурно-історичного розвитку особистості (С.Л. Рубінштейн); 
життєвої стратегії (К.А.Абульханова-Славська та ін.); послідовності вчинків як зміни ціннісних орієнтацій 
(В.А.Роменець). Структурно-генетичний підхід до розуміння життєвого шляху особистості відображає 
інтеграцію особистості з життєвим світом, який вона створює, розгортаючи назовні власне Я та структуруючи 
зовнішню дійсність відповідно особистісним цінностям і смислам (Т.М.Титаренко та ін.). 

Невід'ємною структурною одиницею життєвого шляху особистості є часова перспектива, що 
характеризує цілеспрямованість людського життя і є складовою життєвої перспективи. Становлення життєвих 
преспектив виступає показником особистісної зрілості людини, адже щоб керувати перебігом подій власного 
життя, необхідно створювати та постійно коригувати узагальнену, цілісну модель життя.  

Серед підходів до вивчення життєвих перспектив можна умовно виокримити психолого-педагогічний 
(А.Д.Андрєєва, М.В.Вовчик-Блакитна, Т.В.Говорун, І.В.Дубровіна, Б.С.Круглов, О.М.Прихожан та ін.) та 
соціально-психологічний (Б.Г.Ананьєв, Є.І.Головаха, О.О.Кронік, Л.В.Сохань, та ін.). Психолого-педагогічний 
підхід розглядає ранню юність як період психологічної готовності до визначення життєвих перспектив. Така 
готовність передбачає розвиток самосвідомості, яка набуває все більш рефлексивного характеру. Соціально-
психологічний підхід розглядає становлення життєвих перспектив на основі несуперечливої індивідуальної 
системи ціннісних орієнтацій [3].  

Життєва перспектива - динамічне психічне утворення, образ бажаного та усвідомленого майбутнього 
життя як можливого за умови досягнення певних цілей, поєднання морально-світоглядного, ціннісно-цільового 
та діяльнісно-поведінкового самовизначення.  

В.Г.Панок пропонує таке трактування життєвої перспективи: сукупність потенційних можливостей у 
розвитку особистості, можливі або неминучі зміни у майбутньому, які настануть рано чи пізно, під впливом 
певних зусиль або випадково. Це те, що скоріше за все відбудеться, якщо докласти певних зусиль. Вона 
залежить від власної волі та зусиль особистості. Людина може мати декілька життєвих перспектив, проте 
реалізувати у життя спроможна лише одну у вигляді життєвої програми [3,с.189-190].  

Л.Д.Тодорів розглядає життєву перспективу як спосіб структурування особистістю свого близького та 
віддаленого майбутнього за допомогою ціннісних орієнтацій, життєвих цілей, планів, програм. Часовими 
модальностями життєвої перспективи є психологічне минуле, теперішнє та майбутнє, яке визначається 
насиченістю подій та мірою їх реалізованості [3,с.6]. Психологічна готовність до становлення життєвих 
перспектив значною мірою визначається особливостями когнітивного розвитку самосвідомості та пов'язана з 
механізмами рефлексії і процесами самопізнання  і самовизначення [3,с.14]. 

Психологія життєвого шляху серед кола важливих питань життєвої проблематики (психологічний час, 
проект, плани, перспективи, конфлікти, стратегії тощо) торкається також проблеми життєтворчості особистості, 
понятійним простором якої виступають такі поняття, як: кризи, адаптація, рефлексія, творчість, саморозвиток, 
самоактуалізація та ін. 

Згідно концепції розвитку життєтворчої активності життєтворчість особистості розглядається як 
цілісність вияву її адаптивної, творчої та суб'єктної активності, яка регламентується мотивацією надлишку й 
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спрямована на реалізацію цільових та смислових аспектів власного життя. Феноменологія життєтворчості 
охоплює широкий проблемний простір, представлений трьома вимірами: потенційним (кризи особистості), 
актуальним (життєтворчість), граничним (метадіяльнісний рівень активності, інобуття).  

Розуміння сутності життєтворчості як специфічного виду активності дає підстави для визначення окремої 
категорії – життєтворчої активності особистості як активності найвищого, суб'єктного рівня. Під життєтворчою 
активністю розглядається особливий, інтегральний вид активності особистості, що складає симультанну єдність 
її адаптивного,   продуктивного, пізнавального та суб'єктного типів, і характеризується цілісністю виявлення на 
предметному, когнітивному, соціальному й духовному рівнях прояву. 

Провідними внутрішніми психологічними чинниками життєтворчої активності особистості виступають: 
адаптація, рефлексія, творчість і пізнання. Зовнішні психологічні чинники її розвитку відображаються в 
організаційних умовах і побудові середовища спрямованого психологічного впливу.  

Об'єктивні передумови для виявлення життєтворчості притаманні періоду середньої дорослості. Аналіз 
вікових і психологічних особливостей життєвого шляху дорослої людини дозволяє стверджувати послідовну 
регламентацію процесу життєтворчості особистості переживаннями кризових ситуацій, які виступають 
передумовою, початковим етапом самопізнання і саморозвитку в процесі власної життєтворчості. Сензетивним з 
позицій цілеспрямованого розвитку життєтворчої активності може вважатися період початку середньої 
дорослості (38-45 р.). З позицій інтегративного підходу життєтворчість – процес і результат виходу особистості 
за межі обумовленості Его-ідентифікацій, що супроводжується інтеграцією її внутрішніх структур. 
Психологічні механізми процесу розвитку життєтворчої активності в межах інтегративного підходу описуються 
інтегративними процесами персоніфікації особистості, істинного самоототожнення на підставі змін її Я-
концепції, самосвідомості [3,4,5]. 

Згідно запропонованої нами динамічної мета-моделі розвитку життєтворчої активності особистості в 
дорослому віці, психологічні закономірності процесу її розвитку виявляються в такій послідовності рівнів 
розгортання: 1) адаптаційний; 2) рефлексивний; 3) життєтворчий; 4) трансцендентальний, впродовж яких 
відбувається зміна домінуючого типу активності. Перехід від одного рівня до іншого носить кризовий характер. 

Роззгляд та розуміння процесу розвитку життєтворчості активності на рівні мета-моделі дозволяє 
прослідкувати континуум життєвих перспектив особистості. Так, розуміння життя людини як певного 
неперервного процесу дозволяє умовно виокремити етапи особистісного розвитку та визначити життєві 
перспективи кожного з них. Послідовність етапів та відповідних життєвих перспектив узагальнимо у вигляді 
таблиці 1. 

Табл.1. 
Відповідність життєвих перспектив до етапів особистісного розвитку 

Етапи особистісного розвитку Життєві перспективи 
Адаптаційний Самоосмислення на підставі побудови системи 

продуктивної взаємодії із соціальним оточенням на 
підставі адаптаційної стратегії 

Рефлексивний Самовідкриття, самоусвідомлення, самопізнання, 
саморозвиток 

Життєтворчий Самовираження, самореалізація, 
самоактуалізація у формі творчості 

Трансцендентальний Культуротворчість, духовне служіння людству 
 
При цьому безпосередній зміст активності особистості ніби перетворюється на фон, на якому 

відбуваються процеси життєтворення. Окрім того, на підставі запропонованої концепції можна виокремити 
напрям загальної динаміки, спрямованості життєвих перспектив в контексті особистісного розвитку, 
життєтворчості. З нашого погляду, він полягає у послідовному сходженні щаблями особистісної зрілості і може 
бути виражений як специфічний рух: реалізація у повному обсязі цільового способу буття і перехід до 
смислового способу буття у світі. Саме в останньому особистість претворюється на суб'єкта власної 
життєтворчості, стає спроможною у повному обсязі реалізувати власні потеціали, зрозуміти та втілити життєві 
перспективи. 

Висновки. Проблема життєвих перспектив входить до кола проблематики психології життєвого шляху 
особистості. У сучасних психологічних дослідженнях життєву перспективу розлядають як динамічне психічне 
утворення, образ бажаного та усвідомленого майбутнього життя як можливого за умови досягнення певних 
цілей, поєднання морально-світоглядного, ціннісно-цільового та діяльнісно-поведінкового самовизначення. 
Психологічна готовність до становлення життєвих перспектив значною мірою визначається особливостями 
когнітивного розвитку самосвідомості та пов'язана з механізмами рефлексії, процесами самовизначення, 
самопізнання, життєтворчості особистості. Розгляд проблеми життєвих перспектив з позицій концепції розвитку 
життєтворчої активності особистості дозволяє виокремити напрям загальної динаміки, спрямованості життєвих 
перспектив і визначити його як специфічний вид руху: реалізація у повному обсязі цільового способу буття і 
перехід до смислового способу буття у світі. 
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Резюме. В статье рассматриваются общие направления реализации жизненных перспектив личности с 
позиций концепции развития жизнетворческой активности. 

 
Summary. In the article it is  considered general approaches to realization of the life prospects of a personality 

with position of the concepts of the developmentof life creation activities. 

 
 
УДК:159.922.1-057.874               О.Б. ПЕТРЕНКО 

  
ГЕНДЕРНІ ВІДМІННОСТІ ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄВИХ ПЕРСПЕКТИВ У 

СТАРШОКЛАСНИКІВ 
 
Резюме. В статті аналізується феномен “життєві перспективи”, особливості формування життєвих 

перспектив у старшокласників та їх гендерні відмінності. 
Ключові слова: гендерні відмінності, ранній юнацький вік, старшокласники, життєві перспективи, 

юнак, дівчина. 
 
Постановка проблеми. Уявлення людей про їхню життєву перспективу у наш час, коли в державі 

відбуваються динамічні зміни, що супроводжуються виявом кризових ознак в усіх сферах життя суспільства, 
набувають особливої гостроти. Це зумовлено низкою обставин. По-перше, функціональною роллю життєвих 
перспектив у цілісній структурі особистості; по-друге, динамічним характером цього особистісного утворення, 
його залежністю від конкретики життєвих ситуацій особистості на певному етапі її життєвого шляху. Життєва 
перспектива, на думку П.П.Горностая, - це спосіб усвідомленого, структурованого освоєння особистістю свого 
майбутнього [6]. Життєва перспектива – це соціально-психологічний компас, який орієнтує людину на її 
життєвому шляху, це дієвий стимулятор активності особистості в створенні і реалізації як соціального, так й 
індивідуального її життя.  

Аналіз останніх досліджень показав, що проблема життєвих перспектив особистості досить активно 
розглядається вітчизняними (І.Є.Головахою, П.П.Горностаєм, С.Я.Карпіловською, Л.А.Лєпіховою, 
Т.М.Титаренко, та ін.), та зарубіжними (К.О.Абульханова-Славською, Т.М.Березіною, С.В.Скутнєвою) вченими, 
причому здебільшого як механізм самоздійснення, самовизначення, самореалізації особистості [9]. 

Так, К.О. Абульханова-Славська пропонує розрізняти життєву, психологічну та особистісну перспективи 
як відмінні одне від одного явища. Причому психологічну перспективу вчена розуміє як здатність людини 
свідомо в когнітивному плані передбачати майбутнє, прогнозувати його, уявляти себе в цьому майбутньому, і ця 
здатність залежить від типу особистості. Так, у одних уявлення про майбутнє пов’язані за своїм характером з 
професійним вибором, у інших – з домаганнями у сфері особистісного життя (друзі, кохання, сім’я). Ці 
відмінності в різновиді перспектив зумовлені прагненням молодих людей до реалізації себе, у тих сферах життя, 
що найбільшою мірою відповідають їх ціннісним орієнтаціям. Особистісна перспектива відображає рівень 
зрілості особистості, потенціал розвитку, здатність до організації часу власного життя, готовність до 
майбутнього в теперішньому, настановлення на майбутнє. Життєва перспектива включає усю сукупність 
обставин та умов життя, що сприяють оптимальному особистісному просуванню, саморозвитку, 
самоактуалізації [1].  

Питання, що пов’язані з розкриттям проблеми формування життєвих перспектив у юнацькому віці, 
досліджені та проаналізовані в роботах Н. Є. Бондар, Є. С. Волкова, Є.І.Головахи, І. В. Дубровіної, В.В. 
Пічуріна [9]. Так, проблеми ціннісних орієнтацій юнацького віку торкається Н. Є.Бондар при дослідженні 
формування особистісної репрезентації життєвого шляху. Вона вважає, що юнацький вік є порою життєвого, 
соціально-рольового, професійного, особистісного, морального самовизначення та індивідуалізації 
(усвідомлення власної неповторності) [4]. До аналізу ціннісних орієнтацій старшокласників й студентів 
звертається В.В.Пічурін, досліджуючи структуру та динаміку життєвої позиції особистості. В основу життєвої 
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